

## Рѣчь въ день юбилея о. Іоанна Скалигерова предъ молебномъ.

Ваше Высокоблагословеніе, досточтимый и глубокоуважаемый о. Іоаннъ Кирилловичъ! Позвольте мнѣ сказать нѣсколько словъ въ торжественный и памятный для Васъ день, въ день исполнившагося двадцати-пяти-лѣтняго Вашего пастырскаго служенія въ с. Кунчеровѣ.

25-ти лѣтній періодъ времени довольно значителенъ для каждаго человѣка; въ продолженіе этого времени встрѣтишь много радости и горя, трудовъ и заботъ, но для пастыря церкви, въ виду его многосложныхъ и отвѣтственныхъ обязанностей, 25 лѣтъ трудиться надъ воздѣлываніемъ нивы Христовой несравненно важнѣе. Пастырь церкви, приѣмля на себя санъ священства, даетъ клятву предъ лицомъ Господнимъ, что онъ съ полнымъ усердіемъ и любовію будетъ продолжать дѣло Пастыреначальника Іисуса Христа. Его заботамъ вручается приходъ, гдѣ пастырь обязанъ свою паству возраждать въ жизнь духовную, воспитывать въ вѣрѣ и благочестіи и такимъ образомъ готовить для будущей загробной жизни; онъ долженъ особенно зорко слѣдить за своими пасомыми, чтобы никто изъ прихожанъ не отклонялся отъ истиннаго христіанскаго вѣроученія и чрезъ то не отпалъ бы отъ церкви Христовой, никто нравственно не впалъ бы въ тяжкій грѣхъ и черезъ то не угодилъ бы туда, гдѣ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ, никто не приходилъ бы въ отчаяніе и чрезъ то не возропталъ бы на Бога. Пастырю церкви приходится имѣть дѣло съ людьми разныхъ возрастовъ, различныхъ убѣжденій, различныхъ положеній общественныхъ и семейныхъ, а потому сколько онъ долженъ имѣть усердія, энергіи и самаго строгаго вниманія, чтобы постигнуть и уразумѣть духовныя силы каждаго изъ своихъ пасомыхъ и сообразно этому дѣлать наставленія и вразумленія. Такой великій учитель церкви, какъ св. Григорій Богословъ, сознавая трудность пастырскаго служенія, восклицаетъ: „какія нужны свѣдѣнія, чтобы хорошо урочевать и самимъ ув-

рачеваться, чтобы исправить образъ жизни и переть покорить духу. На сколько обязанность пастыря трудна и сложна, столь же и отвѣтственна предъ Богомъ, потому что Господь устами пророка Іереміи возвѣстилъ: проклятья челоуѣкъ, творяй дѣло Господне съ небреженіемъ, отвѣтственна предъ ближнимъ, потому что пастырь, поступающій, какъ наемникъ и не радѣющій о духовныхъ овцахъ, ведетъ ихъ къ гибели, наконецъ отвѣтственна предъ своею совѣстью, потому что пастырь далъ клятву предъ Богомъ. Но не смотря на всю трудность священнослуженія, счастливъ тотъ пастырь, на долю котораго выпадаетъ руководить приходомъ болѣе или менѣе благоустроеннымъ, т. е. если въ приходѣ его имѣется прекрасный храмъ, одна или нѣсколько хорошихъ школъ, если прихожане не только внимательно слушаютъ его наставленія и вразумленія, но стараются проводить ихъ въ жизни своей. Жизнь такого пастыря течетъ ровною и тихою струею. Но не такъ и ровно и тихо прошли 25 лѣтъ Вашего о. Іоаннъ священнослуженія. Ровно 25 лѣтъ тому назадъ по рукоположеніи въ санъ священника Вы поступили въ настоящій приходъ. Въ какомъ положеніи Вы нашли свою паству по отношенію къ религіознонравственной жизни ея, мнѣ не извѣстно. Знаю только, что школы въ то время не было, а потому слишкомъ трудно было для Васъ наставлять дѣтей своихъ прихожанъ въ истинахъ вѣры и въ началахъ нравственности христіанской.

Быть можетъ со времени своего поступленія Вы мечтали восполнить этотъ недостатокъ построеніемъ тѣмъ или другимъ способомъ школы; но не прошло и 2-хъ лѣтъ вашего служенія въ приходѣ, какъ сгорѣлъ храмъ и Вы вынуждены были силою обстоятельствъ отложить свою мечту на далекое будущее. Трудно даже выразить словами: „храмъ сгорѣлъ“, а каково Вамъ было пережить это? Какое горе было для Васъ и для Вашихъ прихожанъ. Вы лишились возможности отправлять церковныя службы, а наипаче приносить безкровную жертву за своихъ пасомыхъ, прихожане Ваши лишились мѣста общественной молитвы. Въ то же время къ этому великому несчастію присоединилось другое

горе: многіе изъ Вашихъ пасомыхъ вышли изъ состава прихода, и подъ Вашимъ попеченіемъ осталось не болѣе 150 душъ, а въ слѣдующіе годы наступилъ голодь. При такихъ обстоятельствахъ невозможно было и думать о построеніи новаго храма. Однако не смотря на такое ужасное положеніе Вы, о. Іоаннъ, обладая твердымъ характеромъ, сильною волею, вѣрою въ Божью помощь поступили, какъ истинный и добрый пастырь, полагающій душу свою за овцы своя. Вы всецѣло приняли на себя труды и заботы по сооруженію новаго храма и съ Божіею помощью Вамъ удалось исполнить свое и своей паствы желаніе. Въ настоящее время мы видимъ великолепный храмъ, окруженный прекрасною оградю, а вблизи храма благоустроенную школу. Все это плоды вашихъ трудовъ и хлопотъ. А сколько Вамъ приходилось испытать и перенести за время своего священнослуженія въ годы разныхъ общественныхъ бѣдствій и несчастій каковы голодовка, халера, пожары, ко всему Вы прикладывали свои руки и тѣмъ или другимъ способомъ старались, если не всецѣмъ устранить, то по крайней мѣрѣ облегчить бѣдственное положеніе. Но кромѣ всѣхъ этихъ трудовъ и заботъ, которые Вы несете по долгу священства въ продолженіи двадцати пяти лѣтъ, 10-ть лѣтъ тому назадъ Епархіальнымъ Начальствомъ на Васъ возложена обязанность по должности благочиннаго. Правда, должность благочиннаго почтенна, но вмѣстѣ съ тѣмъ не легка по исполненію и нравственной отвѣтственности. Однако и въ этихъ многосложныхъ обязанностяхъ, Вы о. Іоаннъ, проявили себя аккуратнымъ исполнителемъ всѣхъ предписаній и порученій, возлагаемыхъ на Васъ Начальствомъ, а по отношенію къ подчиненному Вамъ духовенству умѣли соединять законность съ любовію, милостію и долготерпѣніемъ.

Благодаря сердечной добротѣ Вашимъ стараніемъ и заботою было и есть желаніе уничтожить вполнѣ всякую возраждающуюся непріятность или между членами причта, или между причтомъ и прихожанами, и поселить любовь и согласіе между сеорящимися. Всѣхъ Вашихъ трудовъ и заботъ о. Іоаннъ Ки-

рилловичъ, какъ одного изъ усерднѣйшихъ пастырей, а также и по должности благочиннаго невозможно выразить въ нѣсколькихъ словахъ; такъ они велики и разнообразны. За то Вашей многотрудной и плодотворной пастырской дѣятельности не оставляетъ безъ вниманія и высшее духовное начальство, наградивъ Васъ наперснымъ крестомъ, отъ св. Синода выдаваемымъ. Я вѣрую, что и Господь Богъ не оставитъ Васъ безъ своей благодатной награды, какъ здѣсь на землѣ, такъ и въ Своихъ небесныхъ обителяхъ. Цѣнимъ Ваши труды и мы Ваши сослужители, и просимъ Бога, чтобы Онъ,, милосердый продлилъ Ваши дни еще и еще на многіе годы, чтобы Вы навсегда стояли на высотѣ своего призванія и служили бы намъ образцомъ въ нашей дѣятельности. Съ сердечною любовію относится къ Вамъ и Ваша паства, собравшись въ настоящій день по случаю Вашего торжества въ храмъ помолится вмѣстѣ съ Вами о Вашемъ здоровіи и благоденствіи для блага церкви Христовой.

Въ заключеніе всего мною сказаннаго приглашаю всѣхъ здѣ предстоящихъ вознести усердную молитву Господу Богу, чтобы Онъ далъ нашему уважаемому юбиляру о. Иоанну силу и крѣпость неослабно нести возложенныя на него обязанности.

Села Верхняго Аблязова Священникъ Николай Коллеровъ.

## Изъ миссіонерской полемики.

### Бееѣда на пароходѣ по пути изъ Сарова.

Маленькая кучка пассажировъ, послѣднихъ двухъ классовъ, окружила челоѣка среднихъ лѣтъ, повидимому, изъ мастеровыхъ или приказчиковъ.

Онъ говорилъ.

На лицахъ слушателей отражалось: недоумѣніе, смущеніе и уныніе. Подхожу и слышу:

— „Вотъ въ одной газетѣ, да кажется уже и въ книжкахъ напечатано объ исцѣленіи одной женщины, моей хорошей знако-